

2024年12月3日

星期二

第3169期

国内统一刊号CN43-0036

全国邮发代号41-26

今日 8 版

# 大众卫生报

服务读者 健康大众

中国知名专业报品牌

全国十佳卫生报

新闻热线：

0731-84326206

湖南日报报业集团主管  
华声在线股份有限公司主办

## 岳阳医改“加速度”

# “结果互认”让就医之路更顺畅

本报记者 陈艳阳 通讯员 邱枫

今年2月23日，湖南省卫生健康委下发通知，将100项医学影像检查及97项临床检验结果列入互认范围，在前期基础上全面推进医疗机构之间的检查检验结果互认工作。目前，全省共有96家医院参与共享互认测试，在近期的抽查中显示成效显著，岳阳市更是亮点纷呈。“结果互认”工作在医院是如何运行的？给患者带来哪些益处？11月25日，记者前往岳阳多家医疗机构，实地感受。

### 老慢支患者： 7项结果互认少花300余元

岳阳市中心医院是首批完成省卫健委检查检验结果互认的医院之一，也是当地门诊、住院人次最多的综合性医院。走进院区，住院楼红色的电子横幅“持续深入推医学检查检验结果互认 拒绝不合理重复检查”在滚动播出；门诊大厅贴有醒目的公告，诊室门口均有电子信息，详细告知互认的相关事项并有咨询电话。

“我们要让广大患者知晓这一政策。”岳阳市中心医院医务部负责人韩钱鹏表示。医院自9月份快速推进检查检验结果互认工作以来，全院高度重视，积极响应，书记、分管院长部署并成立了由信息工程部、医务部、护理部、纪委等联合组成的工作专班，期间多次组织专题协调推进会，积极推进信息系统的升级改造，全面对接省检查检验结果互认共享云平台；先后五次组织院内集中学习，对全院医师进行操作流程的培训，了解检查检验结果的互认原则、互认范围、互认情形等，并通过随机抽查的形式，确认是否执行到位，对存在的问题逐一解决。

77岁的退休工人莫新国（化名）是一位老慢支患者，每年冬天总要发作几次，这次因胸闷、气喘一周来就诊。呼吸科柳絮医生通过信息平台查阅发现5天前他已在另一家医院做过相关检查，随后根据病情确认凝血酶、血细胞分析等7项无需再次检查，遂给予检查检验结果互认，节省了300多元的费用；随后综合检查结果提出诊疗方案。家属非常感谢：“这个政策不仅帮我们省了钱，还减少了跑上跑下，更快得到治疗，省心不少。”



11月25日，岳阳市中医医院儿科门诊，科室主任、岳阳名医雷东方在为患儿诊病。谭媛/摄

岳阳市中心医院普腹外科专家、主任医师贾继峰，临床工作多年，门诊病人较多，他表示，这一政策并没有增加医生的工作量，打消了自己先前的疑虑。他很熟练地为我们演示了整个过程。轻点鼠标，进入门诊医生站的平台后，点开检查检验结果互认系统，即可调阅前来就诊患者30天内就诊的检验、检查报告，如果患者无需再次检查，就点互认的按钮；如需要，就点不互认。“整个操作很简单，各个环节也考虑得很周全。如需调用互认的检查结果，点击后，相关数据就会插入病例中，非常方便。”同时，方案中还规定了可不受互认限制的7种情形，如检查检验结果与患者当前临床表现、疾病诊断不符，难以满足临床诊疗需求等，医生可以根据要求开出检查，总之，坚持“以保障医疗质量安全为底线，以区域信息平台建设为

依托，以质量控制合格为前提，以降低患者负担为导向，以满足诊疗需求为根本，以接诊医师判断为标准”的整体原则。

在岳阳市中医医院，“结果互认”工作进展非常顺利，实验室检验、影像检查等197项均已得到落实。医务部负责人刘闯表示，中医院有着自身的特点和优势，中医诊疗以简、便、廉、验著称，一直以来有为患者节省费用的理念，与这次互认政策减轻就医负担的主旨相吻合。政策实施以来，医院多个部门相互配合，通过全员培训、现场提问检查、分片包干、手把手指导及定期复盘等多种形式相结合，全院老、中、青医生都熟练掌握了操作。同时，相比西医综合医院，中医院复诊患者更多，不少是在外院首诊后转中医或中西结合治疗的，检查检验结果互认率相对更高，所惠及的患者更多。

### 儿科专家：新规让就医更理性 医患更融洽

岳阳市中医医院儿科系综合性三甲中西医结合省级重点专科，在候诊室，我们看到不少家长带着孩子在排队就诊，井然有序。儿科主任、岳阳名医雷东方告诉我们，科室开设多个亚专科和特色门诊，注重发挥中西医优势，辨病+辨证结合，通过中药内服及推拿、中药贴敷、耳穴压豆等外治法，疗效显著，深受患儿父母的信任。

“在儿科，我们尽量减少打针、

服药及检查，减少孩子的恐惧感，这次结果互认政策的实施，可以让家长更加省时、省钱、省心、省力。”“孩子感冒发烧较常见，血常规、支原体、照片等是最常做的检查。生病时，家长求医心切，喜欢频繁换医院，经常做检查。我们现在都会登录平台，看患儿是否做了检查，做到心中有数，减少重复检查，帮助患者理性就医。”雷东方主任对新规的实施表示肯定。

3岁的欣欣因发烧、皮疹来就诊，雷东方主任检查发现她3天前已在另一家医院做了各项检验，为病毒感染。患儿诊断已经明确，不需要再做检查，便为她互认了结果，并开了2种中成药；同时，跟欣欣妈妈解释，病情好转需要一定时间，不可过急。几天后，孩子体温恢复正常，其余症状明显减轻。

岳阳市中医医院党委委员周振峰告诉我们，检查检验结果互认实施以来，在医生、患者群体中都收到了良好的反馈，医生的责任心更强，医患关系得到改善。在此基础上，医院还对没有进入系统的如某些二级医院进行手动登记，检查检验符合条件的，能够用的也会尽量用，尽量把好事办好、实事办实，全方位提升患者的就医体验。“医为仁术，我们认为这样做是非常值得的。”

### 医生诊疗： 有助提升医疗效率与信任度

11月下旬，42岁的岳阳市民张先生因突发右踝关节肿痛前往社区医院就诊，并被诊断为痛风性关节炎。在接受对症处理后，关节肿痛有所好转，但张先生仍不放心，次日又来到岳阳市人民医院风湿免疫科门诊看诊。

医生接诊后，通过信息系统，查看了张先生在外院的检验单，发现这些结果并不影响诊疗，便点击“检查检验结果互认”，并将检查情况插入到电子病历系统，作为诊断依据，并写下了医嘱处方。面对张先生对社区医院检验结果准确性的疑虑，医生耐心解释：肝肾功能等常见的基本检查，社区医院的仪器设备及人员操作导致的检验结果不准确的问题极少发生。医生可以根据患者的病情及治疗情况，采取结果互认及动态复查来评估疗效。张先生此次就诊，无需重复检查，仅花费40多元购买了2周的药物。检验结果互认的举措打破了患者一贯认为的“小医院检查不准确”的疑虑，提升了患者对基层医疗机构的信任度，避免了盲目的重复检查检验，提高了医疗效率和质量。

（下转02版）